                                    Отчет о проделанной работе Оленекской ЦБС за 2019 год

Главные события библиотечной жизни:
2019 год в феврале открыли юбилеем Оленекской центральной библиотеки, в декабре завершили юбилеем Харьялахской сельской библиотеки. Этот год явился урожайным на библиотечные юбилеи. Библиотеки-юбиляры:  

80-летие межпоселенческой центральной районной библиотеки, открыта 1 января 1939г. 

50-летие районной детской библиотеки, 1969г.

65-летие Жилиндинской сельской модельной библиотеки, 1954г.
65-летие Харьялахской сельской библиотеки, 1954г.

60-летие Эйикской сельской модельной библиотеки, 1959г.

40-летие муниципального казенного учреждения «Оленекская централизованная библиотечная система», январь 1979г.

Юбилейный вечер прошел как библиолетопись к 80-летию библиотеки «Библиотека вчера, сегодня, завтра». Был представлен «Юбилейный буклет – 2019» с отражением материала об истории развития библиотечного дела в районе.

Юбилей – это повод к размышлению о делах минувших и грядущем, время оглянуться назад, вспомнить прошлое, чтобы значимее увидеть будущее. Сегодня Оленекская центральная библиотека – современный   информационный, просветительский центр с книжным фондом 26877 экз. Помещение центральной библиотеки в одном здании с МО «Оленекский национальный наслег», занимает 221,7 кв.м., год ввода деревянного здания 1984г.  Центральная библиотека обеспечивает всевозрастающие информационные потребности читателей на межпоселенческом уровне. Охват населения составляет 82,4%. Оленекская библиотека в настоящее время достойно занимает свое положенное место в социальной инфраструктуре района по организации информационно-библиотечного обслуживания населения района. Целых 80 лет верой и правдой библиотека служит благородному делу! С таким славным прошлым и с таким значимым настоящим у библиотек должно быть светлое будущее.

Центральной библиотеке вручено Свидетельство о признании победителем районного смотра «Лучшее предприятие (учреждение)» среди учреждений культуры по итогам 2019 года и о занесении на районную Доску Почета на основании распоряжения Главы муниципального района «Оленекский эвенкийский национальный район» РС (Я) № 10-р от 09.01.2020г. 

О районной детской библиотеке.

Оленекская районная детская библиотека открылась в 1969 году. На сегодня фонд детской библиотеки составляет 14351 экз., число читателей – 999, посещений – 6626. Не имея отдельного здания, находилась в одном помещении с центральной библиотекой, занимая площадь 39,5 кв.м. Приоритетное внимание должно быть уделено модернизации детских библиотек. В 2019 году детской библиотеке отведено помещение в новом благоустроенном комплексе этнокультурного центра, переселение районной детской библиотеки начато в конце 2019 года и завершилось в январе 2020 года.

Муниципальные программы, проекты и иные мероприятия:
Разработаны следующие документы на перспективное развитие библиотек ЦБС:

1. ЦКП на 2020 – 2022 годы, принята на районном Совете депутатов (Суглан) в декабре 2019г.

2. Дорожная карта на 2017 – 2021 годы

3. НОК за 2016 и 2019 годы

4. Создание модельных библиотек с декабря 2014 года

5. Система программных мероприятий: Развитие библиотечного дела на 2019 – 2024 годы

6. План основных контрольных показателей работы Оленекской ЦБС на 5 лет с 2020 по 2024 годы

7. Сайт: Договора на подключение к сайту 3 модулей: 

- независимая система по сбору статистики посещаемости и обращений граждан и организаций (код счетчика, код для установки счетчика отслеживания обращений граждан за 5000р.

- НОК за 6400р.

- согласие на обработку персональных данных за 4850р. 

2. Разработка Стратегии развития социально-экономического развития МР «Оленекский Эвенкийский национальный район» на период 2018-2020 года и на период до 2030 года. 

На основании муниципального контракта по разработке «Программы социально-экономического развития МО «Оленекский национальный наслег» Оленекского эвенкийского национального района Республики Саха (Якутия) на 2017-2021 годы» № 3417-12/16 от 29 декабря 2016 года, заключенного между Наслежной администрацией МО «Оленекский национальный наслег» Оленекского эвенкийского национального района Республики Саха (Якутия) и ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова» (Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова», рабочая группа из числа научных сотрудников финансово-экономического института СВФУ разработала Стратегию развития социально-экономического развития МР «Оленекский Эвенкийский национальный район» на период 2018-2020 года и на период до 2030 года. Администрация района обязала всех руководителей учреждений, в т.ч. культуры для эффективной работы рабочей комиссии предоставить все запрашиваемые ими официальные документы и статистические данные по своему учреждению. 

16 мая 2017 года в администрацию района для составления программы развития района до 2030 года были сданы все информационные документы по развитию библиотечной сферы. Размещение библиотек на сегодня нуждается в улучшении. Это связано с организацией пространства, соответствием помещений размерами площади, температурным режимом, обеспеченностью подсобными, санитарно-бытовыми и административно-хозяйственными помещениями, с требованиями ПБ и соответствием требованиям санитарно-эпидемиологических правил и нормативов СанПиН в библиотеках. Организацию пространства следует приводить в соответствие Модельному стандарту деятельности муниципальных общедоступных библиотек. В связи с разработкой стратегии социально-экономического развития Оленекского района до 2030 года администрация централизованной библиотечной системы представила информационный материал по разработке стратегического развития библиотечной сферы с предложением включить строительство нового специализированного здания под библиотеку в районном центре, подготовку специалистов в области библиотечно-информационной деятельности согласно профессиональным стандартам, а также приобретение библиотечного оборудования и новых технологий.  В декабре 2018 года состоялось слушание утвержденного проекта программы стратегического развития района до 2030 года перед населением, куда было включено строительство отдельного помещения для библиотеки в районном центре.

Библиотечная сеть:
Проведена независимая оценка качества оказания услуг.

В 2019 году ЦБС прошла НОК. Критерии показали наивысшие показатели. 

Наименование критериев с наивысшим показателем:

- открытость и доступность информации об организации культуры: средневзвешенная сумма показателей (наивысший показатель) – 87,8

- комфортность условий предоставления услуг, в т.ч. время ожидания предоставления услуг – 95

- доступность услуг для инвалидов – 63,5

- доброжелательность, вежливость работников – 90

- удовлетворенность условиями оказания услуг – 92,5

Примечание: низкий показатель по доступности услуг для инвалидов не будут соответствовать современным требованиям, пока МТБ, здания библиотек не отвечают требованиям, применимым с 01.07.2016г.

О создании модельных библиотек в Оленекском районе.

В плане библиотеки еще за 2014 год основными мероприятиями Оленекской ЦБС к Году культуры и Арктики были приняты мероприятия по модернизации библиотек:

1. Мероприятия по созданию на базе сельских библиотек модельных – в течение года

2. Обеспечение сельских библиотек оборудованием, компьютерной и оргтехникой, программными продуктами – в течение года

По реализации данного плана в конце декабря 2014 года Эйикская сельская библиотека была переведена в модельную библиотеку. В 4 квартале 2015 года Жилиндинская сельская библиотека оснащена новыми технологиями и подключена к Интернет. В 2018 году Жилиндинская сельская библиотека получила статус модельной. Причина заключается в отдаленности этих наслегов от центра и с прохождением профобразования сотрудников данных библиотек. Поэтому при выдвижении на модельный статус эти библиотеки оказались в первой очереди. Подготовительный этап проходят Харьялахская сельская библиотека и районная детская библиотека, для этого снабжены компьютерами и подключены к Интернет. 

Библиотечные фонды:
Финансовые средства на комплектование библиотечных фондов должны быть выделены согласно представленному нормативу – 2019. 

Итоги движения библиотечного фонда:

Состояло на 01.01.2019г. – 77093экз.

Поступление – 1506 экз.

Выбытие – 579 экз.

Состоит на 01.01.2020г. – 78020 экз.

Создание источников библиографической информации:
Ядро краеведческой кладовой фонда составляют книги серии «Библиотека истории Оленекскогоэвенкийского национального района», основанного по распоряжению от 4 декабря 2007 года Администрации муниципального района. На сегодня из 86 книг местных авторов 25 книг вышли по этой серии, из них оцифровано 7 книг. Указатель Оленекского района в рамках сводного плана выпуска краеведческих библиографических указателей «Улус (район) Республики Саха (Якутия)» 2019-2022 годы в стадии сбора материалов, их разработки. 

Современные информационно-коммуникативные технологии:
Бурное развитие Интернета, повышение роли информационных и телекоммуникационных технологий привели к тому, что произошло максимальное расширение доступа всех заинтересованных потребителей к информации через все доступные каналы. Центральная районная библиотека была подключена к Интернету в апреле 2003 года. Если по итогам 2014 года среди низких показателей по подключению библиотек к сети Интернет был отмечен и Оленекский район, на 2019 год все 5 библиотек ЦБС подключены к Интернету, что соответствует требованиям Модельного стандарта и Дорожной карты. 
Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей:
Ежегодно итог основных показателей работы библиотек ЦБС по обслуживанию пользователей предоставляется в статистической отчетности 6НК. Каждый год библиотеки свои планы выполняют. Продолжая традиции просветительства, библиотека сегодня является центром за правовое просвещение населения. В 2010 году открыт ЦПИ, а в 2013 году ЦОД. 

Через ЦПИ обслужено110 пользователей. С 2019 года по договору на сумму 5000 руб. с «ЛитРес» для пользователей открылась возможность бесплатного пользования к электронным книгам, зарегистрировано 22 читателя.

Библиотечные кадры:
На 1 января 2020 года библиотечных кадров 13 чел., из них с высшим профобразованием 4 чел., со средним профобразованием 3 чел., 2 сотрудника проходят учебу по заочной форме по специализации «Библиотековедение» в Якутском колледже культуры и искусств. 

Курсы повышения квалификации сотрудников за 2019 год:

1. Республиканский обучающий семинар для каталогизаторов МЦБС «Каталогизация составной части документа и предметизация в сводной базе краеведческих статей «Саха сирэ» с 11 по 16 марта 2019г. – Артамонова П.А., ведущий библиограф

2. Республиканский семинар для заведующих детскими отделами МЦБС республики «Организация работы с детьми и подростками: проблемы и современные подходы» с 25 по 29 марта 2019г. – Карпова М.Н., завдетской библиотекой

3. Республиканская «Летняя школа» для комплектаторов МЦБС с 3 по 8 июня 2019г. – Николаева С.В., гл. библиотекарь 

4. Республиканский обучающий семинар по программе «Модельные сельские библиотеки РС (Я)» с 16 по 21 декабря – Степанова В.П., гл. библиотекарь ЭСМБ

Заключение:
Основные направления развития библиотек на текущий момент поставлены Министерством культуры РФ, это роль библиотек как хранителей культурного наследия, информационно-просветительских центров и место библиотеки в интернет-пространстве. Исходя из данных направлений, обозначены задачи, как создание электронной библиотеки, внедрение Модельного стандарта деятельности общедоступной библиотеки, модернизация библиотек, подключение всех библиотек к национальной электронной библиотеке. Особое внимание отведено внедрению профессионального стандарта. Наши задачи на 2020 год. Дальнейшее развитие библиотек, укрепление МТБ, выполнение показателей «дорожной карты», модельных стандартов общедоступной библиотеки связаны с внедрением информационно-коммуникационных технологий, создание собственных электронных ресурсов, развитие электронной библиотеки.

Проблемы. Существуют проблемы при осуществлении подачи, передачи информации через Интернет. Причина: проблемный интернет, т.к. скорость интернета идет очень медленно, также нехватка средств приводит к эпизодическим отключениям интернета. Предложение: Библиотекам нужен безлимитный интернет. Для улучшения работы библиотек внедрение в библиотеку электронной среды Wi-Fi. Проблемы устранения причины проблемного интернета, перевод на безлимитный тариф нужно решить на государственном уровне. 

В связи со снижением интереса к чтению и спада посещаемости библиотек все эти мероприятия проводятся в целях дальнейшего повышения качества оказываемых услуг библиотечных учреждений, как клиентоориентированной сферы. И одним из приоритетов среди учреждений, оказывающих услуги в сфере распространения информации, становится борьба за аудиторию. В результате предполагается дальнейшее развитие библиотек как активных информационных агентов, равноправных действующих лиц в сетевом, виртуальном пространстве, как хранителей культурного наследия, воплощенных в ее фондах и других информационных ресурсах, а также как культурно-просветительских центров – коммуникационных площадок интеллектуального и просветительского развития населения. В целом, библиотеки остаются одними из востребованных учреждений культуры, выполняя свои основные и вспомогательные функции.

Директор МКУ «ОЦБС» Семенова Н.Н.

04.02.2020г. 

